

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

# 四大主场外交,“人类命运共同体”理念贯穿始终

世界怎么了,我们怎么办?面对时代之问,国际社会期待听到中国声音、看到中国方案。今年是改革开放40周年重要节点,习近平连续出席四大主场外交活动,深入阐述了“人类命运共同体”这一重要理念,为世界发展提供中国智慧、增添中国动力。

### ■博鳌论坛:坚持开放共赢,共创美好未来

A

“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大!”

“让我们坚持开放共赢,勇于变革创新,向着构建人类命运共同体的目标不断迈进,共创亚洲和世界的美好未来!”

2018年仲春时节,习近平在博鳌亚洲论坛年会开幕式作重要主旨演讲,发出推动构建人类命运共同体的时代强音。

当今世界,面临着许多共同问题和挑战,没有国家可以独善其身。“开放还是封闭,前进还是后退,人类面临着新的重大抉择。”习近平在演讲中指出。

“坚定不移全面深化改革,逢山开路,遇水架桥”“中国人民将继续

与世界同行、为人类作出更大贡献”,习近平在博鳌亚洲论坛年会期间释放的信号,彰显出中国继续深化改革开放的坚定意志和决心,彰显出中国与世界同行、为人类谋福的远见卓识。

开放,既是发展自身的需要,也是造福人类的大业。

今年,是改革开放40周年。

中国人民坚持聚精会神搞建设、坚持改革开放不动摇,推动中国发生了翻天覆地的变化。

人民生活从短缺走向充裕,从贫困走向小康。

站在40周年改革开放的时间节点上,在“因改革开放而生,因改革开放而兴”的海南省,习近平宣示

对外开放再扩大、深化改革再出发,具有鲜明的时代意义,诠释了新时代中国着眼世界长远未来的天下情怀与担当。

面向未来,习近平为各国携手构建新型国际关系、构建人类命运共同体进一步明确路径——

“相互尊重、平等相待”;

“对话协商、共担责任”;

“同舟共济、合作共赢”;

“兼容并蓄、和而不同”;

“敬畏自然、珍爱地球”。

在历史和现实中把握世界发展的逻辑和潮流,中国将自己的前途命运同各国人民的前途命运紧密联系在一起,共创美好未来。

### ■首届进博会: 开放市场,与世界共享机遇

D

11月,中国2018年四大主场外交压轴之作——首届中国国际进口博览会隆重举行。

“这不是一般性的展会,是中国推进新一轮高水平对外开放的重大决策,是中国主动向世界开放市场的重大举措。”在欢迎宴的致辞中,习近平道出举行此次博览会的核心要义。

中国国际进口博览会是中国的,更是世界的。

172个国家、地区和国际组织参会,3600多家企业参展,展览总面积达30万平方米,超过40万名境内外采购商到会洽谈采购。这一盛况,正如习近平所说“不是中国的独唱,而是各国的大合唱”。

在开幕式主旨演讲中,习近平用三个“不会停滞”宣示中国拥抱世界、推动构建人类命运共同体的决心:

——中国推动更高水平开放的脚步不会停滞!

——中国推动建设开放型世界经济的脚步不会停滞!

——中国推动构建人类命运共同体的脚步不会停滞!

当今世界正在经历新一轮大发展大变革大调整,各国经济社会发展联系日益密切。同时,世界经济深刻调整,保护主义、单边主义抬头,不稳定不确定因素依然很多。

但是,经济全球化是不可逆转的历史大势。

“激发进口潜力”“持续放宽市场准入”“营造国际一流营商环境”“打造对外开放新高地”“推动多边和双边合作深入发展”,习近平在开幕式主旨演讲中明确提出中国进一步扩大开放的新举措,为世界经济注入更多信心。

“欢迎各国企业共享中国发展的机遇”,开幕式前,习近平会见参加博览会的外国企业家代表时强调。

今天,一个更加开放的中国正张开双臂,欢迎各国搭乘中国发展的“快车”“便车”,向着构建人类命运共同体目标不懈奋进。

据新华社

### ■上合峰会:提倡“五观”,共绘“合”的蓝图

B

“继续在‘上海精神’指引下,同舟共济,精诚合作,齐心协力构建上海合作组织命运共同体,推动建设新型国际关系,携手迈向持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。”

2018年孟夏之时,习近平在上合组织扩员后召开的首次峰会——青岛峰会上,同与会各方论“上海精神”,提中国方案、谋地区合作、绘发展蓝图。

“上合”是世界上幅员最广、人口最多的综合性区域合作组织,成员国的经济和人口总量分别约占全球的20%和40%。

扩员之后,上合组织安全合作

潜力更大,肩负的责任更重,承载着地区各国人民和国际社会更多期待。这一责任,既是地区发展的使命,也是“为世界谋大同”的担当。

“提倡创新、协调、绿色、开放、共享的发展观”;

“践行共同、综合、合作、可持续的安全观”;

“秉持开放、融通、互利、共赢的合作观”;

“树立平等、互鉴、对话、包容的文明观”;

“坚持共商共建共享的全球治理观”。

青岛峰会上,习近平提出齐心协力构建上合组织命运共同体的五

“观”,赢得会场内外广泛认同。“建设新型国际关系”“构建人类命运共同体”等中国理念、中国方案郑重写入了上合组织青岛宣言。

“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展。”

二十字的“上海精神”,与儒家文化倡导的“大道之行,天下为公”一脉相承。新形势下,“上海精神”焕发新的生机,不仅关乎上合组织成员国超过30亿人的福祉,也关乎世界的和平发展、人类的共同命运。

上合组织密切协调立场、关注地区热点、应对各类挑战、完善全球治理……为区域合作和全球治理提供了“合”的澎湃动力。

### ■中非合作论坛:携手逐梦,为世界谋大同

C

2018年金秋时节,习近平在中非合作论坛北京峰会上的主旨讲话,再次向世界昭示中非“携手共命运、同心促发展”的坚定决心。

“真诚友好、平等相待”“义利相兼、以义为先”“发展为民、务实高效”“开放包容、兼收并蓄”——习近平对中非“特色鲜明的合作共赢之路”作出清晰概括。

这四对词组,不仅是对中非合作共赢之路的描述,更是对人类命运

共同体涵义的深刻阐述。一个是世界最大的发展中国家,一个是发展中国家最集中的大陆——中国和非洲,携手同行、同心共命运进入新阶段。

此次峰会展现了中国“为世界谋大同”的不懈努力。新时代,中非合作之手将握得更紧。

习近平在主旨讲话中提出“六个携手”:携手打造“责任共担”“合作共赢”“幸福共享”“文化共兴”“安全共筑”“和谐共生”的中非命运共

同体,为共筑更加紧密的中非命运共同体提供了根本遵循。

合作共赢之路,中非阔步前行。在“十大合作计划”全面落实的基础上,习近平提出未来3年和今后一段时间重点实施“八大行动”,为构建更加紧密的中非命运共同体指明了行动路径,为推动构建人类命运共同体树立典范。

中非携手前行、同心逐梦,共同谱写构建人类命运共同体新篇章。